
Об итогах организации школьного питания обучающихся 
в ОО города Бугуруслана
В 2019  году деятельность по развитию сферы школьного питания осуществлялась по следующим направлениям:
- обеспечение обучающихся полноценным, качественным питанием; 
- повышение доступности горячего питания для широкого контингента обучающихся;
- совершенствование системы просветительской работы.
В прошлом учебном году в 7 школах города обучалось 5674 детей и подростков. Охват школьным питанием в целом по городу составил 97%. Не обеспечены школьным питанием 44 обучающихся на дому, 44 человека по медицинским показаниям, 165 обучающихся по причине невозможности оплаты данной услуги. В основном обучающиеся получали одноразовое питание: завтрак или обед (9-11 классы), что не противоречило нормам СанПиН. В соответствии с СанПиН двухразовое питание получали учащиеся, посещающие группу продленного дня (175 чел.) и учащиеся кадетских классов (35 человек). 
Выше среднего показателя по охвату питанием в Лицее №1 и Гимназии №1 (99%),  ООШ №5 (98%). Эти три учебных заведения на протяжении всего учебного года поддерживали максимальный охват питанием обучающихся.
Все школы имеют пищеблоки и обеденные залы. Все пищеблоки имеют современное технологическое и холодильное оборудование. Инфраструктура школьного питания предоставлена двумя формами: столовые-доготовочные, работающие на полуфабрикатах (6) и буфет-раздаточные, выдающие готовую продукцию в школах (6). Услуга по организации питания оказывается комбинатом школьного питания для всех школ по единому меню.  
Повышение доступности горячего питания осуществлялось за счет финансирования из областного и муниципального бюджетов в рамках программы «Развитие системы образования». Ежедневно на питание каждого школьника выделялась субсидия: областная -8,00 рублей и муниципальная -3,45 рублей (с 2016 года). Кроме того, из муниципального бюджета для 130 детей из малообеспеченных и многодетных семей организованы бесплатные завтраки. 
Стоимость питания не меняется порядка 3 лет. Во всех образовательных учреждениях введена система безналичной оплаты. 
В течение учебного года проводились различные мероприятия по популяризации школьного питания. 21 декабря 2018 года на базе Лицея №1 прошел городской семинар, посвященный вопросам организации школьного питания с участием заместителя начальника Управления образованием администрации МО «город Бугуруслан» С.В.Гобовой, главного специалиста по вопросам охраны здоровья Е.А.Базловой. В работе семинара приняли участие руководители школ города, заместители руководителей, курирующие вопросы школьного питания, учителя и родители. На семинаре говорили об итогах организации школьного питания в прошлом учебном году и задачах на 2018-2019 учебный год. С особенностями питания детей и подростков ознакомила педиатр детской поликлиники Истомина З.З., учителя гимназии поделились опытом работы по программе «Разговор о правильном питании». О дифференцированном меню для школьников говорил директор Бугурусланского филиала ООО КШП «Подросток» А.В.Михальченко. По окончании семинара была проведена экскурсия на школьный пищеблок и столовую лицея. Технолог комбината М.Н.Кудерова совместно с поваром рассказали о технологических процессах приготовления школьных завтраков и обедов, ознакомили с современным оборудованием. В процессе работы семинара родители задавали выступающим вопросы. Для участников семинара была организована выставка книг «Разговор о правильном питании». Сотрудниками КШП и специалистом Управления образованием были посещены родительские собрания в школах города. Вопросы школьного питания освещались в СМИ местного уровня в газетах «Бугурусланские ведомости», «Бугурусланская правда». Обучающиеся школ города и их родители (законные представители) принимали участие в анкетировании «Проект Народный контроль». 
Управление образованием осуществляет регулярный мониторинг всего процесса организации питания, участвует во всероссийском мониторинге. Проверки качества предоставляемого питания со стороны Роспотребнадзора нарушений не выявили. В течение учебного года отравлений и заболеваний, связанных с организацией питания, не было.
Школы города активно принимают участие в конкурсном движении, организованном министерством образования. Призером прошлого учебного года в областном конкурсе «Лучшая школа по организации питания обучающихся» стала МБОУ СОШ им. М.И.Калинина. С 2016 года школы, реализующие образовательную программу «Разговор о правильном питании», участвуют во всероссийском конкурсе методик среди учителей. Трижды  учителя Гимназии №1 являлись победителями областного этапа и далее представляют свою методику в Москве (Морозова Е.В., Гончарова И.Е., Вишнякова Е.В.). Кроме того, учащиеся начальной школы Гимназии №1 в рамках этого конкурса принимали участие в фотопроекте «Кулинарное путешествие во времени».  Семьи Вишняковых, Решетовых, Петровых получили дипломы. С этого учебного года все школы будут участвовать в реализации программы «Разговор о правильном питании». Программа запланирована для обучающихся с 1-6 класс и состоит из трех частей. Необходимая литература будет поставлена министерством образования бесплатно. Методические рекомендации размещены на сайте Института возрастной физиологии.  Полностью все три части освоены педагогами Гимназии №1.
Задачи на 2019-2020 учебный год:
1. Контролировать заявки на количество учащихся для предоставления питания и учёт фактической посещаемости учащихся.
2. Инициировать и координировать работу по формированию культуры здорового питания учащихся и их родителей.
3. Регулярно осуществлять  мониторинг охвата и удовлетворенности качеством питания, своевременной оплаты услуги.
4. Проводить систематическую разъяснительную работу по охвату горячим питанием всех учащихся школы.  
5. Вести индивидуальную работу с  родителями (законными представителями) обучающихся о нормах законодательства к организации школьного питания, об их ответственности по обеспечению детей полноценным, качественным питанием в период обучения в школе.

