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Профсоюз работников народного образования и науки 

Российской Федерации 

Оренбургская областная общественная организация 

Бугурусланская городская организация 
Открытый публичный отчет о работе Бугурусланской городской 

организации Профсоюза  работников народного образования и науки 

Российской Федерации за 2017 год

В 2017 году работа городской организации Профсоюза была направлена на реализацию Программы развития Профсоюза и областной организации на 2015-2010 годы. В соответствии с этим особое внимание уделялось выполнению Постановления ЦС Профсоюза №3-3 от 15 декабря 2016 г. «Об организационно-финансовом укреплении Профсоюза, его межрегиональных, региональных, местных и первичных профсоюзных организаций». В связи с тем, что прошлый год был объявлен «Годом профсоюзного PR-движения», последовательно проводилась работа по совершенствованию информационной составляющей уставной деятельности, дальнейшему укреплению взаимодействия с социальными партнерами, росту рядов и стимулирования активности членов Профсоюза.
Организационно-уставная деятельность

В составе городской организации Профсоюза действовали местная и 35 первичных организаций (в 8 общеобразовательных, 16 дошкольных, 2 профессиональных образовательных организациях, 3 учреждениях дополнительного образования, 2 студенческих организациях, 4 – другие), в которых состояли на учете 2 804 члена Профсоюза с охватом профсоюзным членством 100%. В результате системной работы по охвату профсоюзным членством, предпринятых в течение года профсоюзными органами совместно с работодателями, 100% охват профчленством сохранился.
На основании ежеквартального планирования регулярно проводились заседания выборных органов. В феврале прошла выборная конференция, состоялось 2 заседания Совета городской организации Профсоюза, 26 заседаний президиума, совместное заседание с коллегией Управления образованием, на которых было рассмотрено 64 вопроса, из них с обсуждением 21 вопрос, как например:
- Состояние и особенности организационной работы в городской организации профсоюза. Проблемы и задачи.

- Создание Совета молодых педагогов.
- Информационная работа как фактор развития профсоюзного движения.

- Система управления охраной труда.

- Особенности финансовой работы профсоюзных организаций.

- О подготовке и проведении выборной кампании и др.

Реализуя представительские и защитные функции по повышению уровня жизни членов профсоюза, городская организация профсоюза организовала участие в первомайской акции «За достойную работу, зарплату, жизнь!», в осенней акции в рамках Всемирного дня действий «Уроки истории 1917 года и положение трудящихся Оренбуржья сегодня».

В течение 2017 года профсоюзные органы осуществляли контроль за выполнением майских указов Президента РФ В.В. Путина по повышению оплаты труда определенных категорий работников образования, проводился мониторинг состояния заработной платы, наличия задолженности по ее выплате. В результате своевременно и в полном объеме были выплачены отпускные, не было случаев задержки выплаты заработной платы.
В отчетный период городская организация профсоюза уделяла постоянное внимание укреплению рядов, повышению профчленства. В сентябре прошлого года проходила организационная кампания «Вступай в профсоюз», в ходе которой было принято в члены профсоюза 20 работающих и 220 студентов. Задачей на 2018 год является создание профсоюзной организации в ГАПОУ «Бугурусланский нефтяной колледж».
В соответствии с Уставом Профсоюза, постановлением Совета городской организации №1 от 26.01.2017г. состоялась выборная конференция, прошла отчетно-выборная кампания в первичных профсоюзных организациях. Работа всех первичных организаций была признана удовлетворительной, доверие было оказано на новый срок в основном действующим профлидерам, сменяемость составила не многим более 13%. На собраниях выступило 111 человек, было внесено 148 предложений по улучшению работы.
В целях повышения авторитета профсоюзных лидеров, их морального и материального поощрения 30 мая Волкова Н.М. (ДОУ №12) и Гажала О.А. (Гимназия №1) приняли участие в IX областном слете лучших председателей первичных организаций Профсоюза.

Хамидова Т.О. (ДОУ №18) приняла участие в конкурсе «Профсоюзный активист года».
Бербасова Т.В., методист ГАПОУ «БСХТ», Дементьева Н.Б., учитель, председатель ППО МБОУ СОШ №3, Тюдина Л.В., учитель МАОУ «Гимназия №1» приняли участие в конкурсном отборе на награждение областной премией «Женщина Оренбуржья».

Организовывались посещение Бугурусланского драмтеатра, в частности 9 декабря 40 работников системы образования смогли увидеть «Рождественскую сказку для взрослых».


Получили поздравления юбиляры (СОШ им.М.И.Калинина, 95 лет, Гимназия №1, 20 лет, Блохина Т.А., 90 лет, Ситникова С.Г., 75 лет)    

Особое внимание в течение года уделялось работе с молодыми педагогами. Создан Совет молодых педагогов (председатель Хамидова Т.О.), члены которого участвовали в организации и проведении ежегодного конкурса профессионального мастерства «Педагогический дебют», работе «Школы молодого педагога». 

Кузьмина Т.Н., Лицей №1, Кукарова Н.А., ЦРТДЮ, Щербаков Н.С., СОШ им. М.И.Калинина подготовили номера для участия в областном смотре-конкурсе художественной самодеятельности молодых педагогов «Мы – молодые таланты».

Ежегодно в апреле ярко и самобытно проходит городской конкурс художественной самодеятельности среди работников образования «Обильный край благословенный», в феврале - спартакиада работников образования.
Профсоюзная организация активно занимается оздоровлением детей сотрудников (6 детей в детских санаториях и санаторных оздоровительных лагерях, 27 – в загородном оздоровительном лагере «Лесная сказка»).

В оздоровлении нуждаются и сами работники, необходимо организовать отдых и лечение по льготным путевкам с 20% скидкой через ЗАО СКО ФНПР «Профкурорт».

Работники аппарата городской организации совместно с юристом, техническими инспекторами труда, в том числе областным, уполномоченными лицами по охране труда провели 49 обследований, оказали практическую помощь образовательным организациям по основным направлениям работы.

Работа по развитию социального партнерства

Взаимодействие с социальными партнерами осуществлялось на основе Соглашения между муниципальным образованием «город Бугуруслан», Управлением образованием администрации муниципального образования «город Бугуруслан» и городской организацией Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации, заключенном на 2016-2018 годы, постановлением Правительства Оренбургской области №66-п от 26.01.2012г. «О взаимодействии органов государственной власти, органов местного самоуправления, работодателей и профсоюзных организаций Оренбургской области» и письма министерства образования и обкома Профсоюза 01-11/75 от 29.11.2011г. «О взаимодействии органов управления образованием, руководителей образовательных учреждений и организаций Профсоюза работников народного образования и науки РФ Оренбургской области».

В сферу действия соглашения и коллективных договоров в отчетный период входили 33 первичных организаций профсоюза, в которых работало 1942 человека, все – члены профсоюза. Охват колдоговорными отношениями составляет 100%. В муниципалитете действует трехстороннее соглашение на 2016-2018 годы. Продолжали развиваться партнерские отношения городской организации Профсоюза с Педагогическим обществом, Общественным  Советом при администрации города.
По данным отчетов КДКО все соглашения и коллективные договоры прошли регистрацию в органах по труду, коллективные договоры заключены во всех образовательных организациях, где действуют профсоюзные организации. Подготовкой проектов коллективных договоров и их реализацией занимаются комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. Эти вопросы систематически рассматриваются на семинарах по обучению председателей первичных профсоюзных организаций.

     Способствуя повышению профессионального мастерства членов Профсоюза, Совет Бугурусланской городской организации Профсоюза, городская организация Профсоюза принимали совместное участие в организации и проведении конкурсов «Учитель года», «Педагогический дебют», «Сердце отдаю детям», «Самый классный – классный», в том числе торжественном чествовании победителей и призеров этих конкурсов, августовского совещания педагогических работников, педагогических советов. 
В октябре прошлого года совместно с Управлением образованием был проведен семинар по информационной работе, День пожилого человека, День учителя, День дошкольного работника. Председатель городской организации является членом Коллегии Управления образованием, Аттестационной комиссии, участвует во всех заседаниях. В декабре организована встреча начальника Управления образованием, директора МКУ «ЦУУО» с коллективом Д/с №4 по обращению по вопросам начисления премий. 

Вопросы совершенствования социального партнёрства обсуждались на совместном расширенном заседании коллегии Управления образованием и Совета городской организации Профсоюза в марте прошлого года. 
Работа по повышению профессионализма профсоюзных
кадров и актива.

Руководство деятельностью первичных и городской организации Профсоюза осуществляли 35 председателей первичных профсоюзных организаций и 400 профсоюзных активистов.

Обучение профкадров и актива проводилось в соответствии с планами работы. В ходе проведения школ профактива и на семинарах прошли обучение 82 профсоюзных активиста. В том числе на базе УДПО УМЦ (г.Оренбург): председатель городской организации, бухгалтер, внештатный технический инспектор, председатели профкомов - 8 человек, правовые инспекторы - 2 человека, молодые учителя - 3 человека.
В течение года было проведено 3 семинара, в которых прошли обучение на муниципальном уровне и уровне ППО 82 человека. 

В связи с юбилейными датами, профессиональным праздником Днём учителя и Днём профсоюзного активиста и в связи со 100-летием объединения профсоюзов Оренбуржья были награждены:

· 2 – Почётными грамотами областной организации Профсоюза, 

· 4 – памятными юбилейными медалями ФОПОО, 
· 14 – Почётными грамотами городской организации Профсоюза. 
В связи с юбилейными датами учреждений образования было подготовлено  2 памятных адреса (Гимназия №1, СОШ им.М.И. Калинина). 
Парчайкина Л.А., учитель математики МБОУ Лицей №1 и Виноградов А.Н., учитель физики МБОУ СОШ им.М.И.Калинина стали призерами областного фестиваля методических идей для учителей-членов профсоюза общеобразовательных организаций.

Подготовлены и размещены на сайте методические рекомендации для работы председателя ППО.  
Правозащитная деятельность.

Выполняя меры, направленные на правовую защиту членов профсоюза, проведено 4 проверки образовательных организаций в рамках комплексных проверок образовательных организаций на тему соблюдения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права (МАДОУ «Д/с № 21», МБДОУ «Детский сад № 18», МБДОУ «Д/с № 4» и  МАУДО ЦРТДЮ ДОЛ «Лесная сказка»). Указанные проверки касались в основном локальных нормативных правовых актов образовательных учреждений: Уставов, коллективных договоров, правил внутреннего трудового распорядка, графиков отпусков, должностных инструкций, порядка принятия локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права.  Кроме того, проверялись трудовые договоры, ведение, хранение, заполнение трудовых книжек.

В 2017 году правовая помощь была оказана 5 раз при разработке проектов коллективных договоров. Проведена экспертиза 5 коллективных договоров, 10 локальных нормативных актов. Разработаны и зарегистрированы уставы общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования и учреждений дошкольного образования; положение «О закупке товаров, работ, услуг для собственных нужд общеобразовательных учреждений».
Проведена процедура реорганизации дошкольного муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения муниципального образования «город Бугуруслан» «Детский сад  общеразвивающего вида № 17» с приоритетным осуществлением познавательно-речевого развития воспитанников в форме присоединения к нему муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения муниципального образования «город Бугуруслан» «Детский сад №13».


Подготовлены и сданы:

Статистический отчет по форме 1- контракт по общеобразовательным учреждениям, учреждениям дополнительного образования и учреждениям дошкольного образования, отчет о закупках у субъектов малого предпринимательства, социально ориентированных некоммерческих организаций  по общеобразовательным учреждениям, учреждениям дополнительного образования и учреждениям дошкольного образования.
Подготовлены документы для участия в судебном заседании по вопросу обеспечения оборудования образовательных организаций системой видеонаблюдения. Видеонаблюдение функционирует во всех (26) ОО.
Было заключено более пятисот договоров, из которых пятнадцать через конкурсные процедуры,   общая сумма этих договоров составила более 10 миллионов рублей.

Принят Порядок предоставления субсидий на частичное возмещение затрат юридическим, физическим лицам и индивидуальным предпринимателям, оказывающим услуги по предоставлению питания обучающимся в муниципальных общеобразовательных организациях муниципального образования «город Бугуруслан», по которому заключаются трёхсторонние договоры между школой, родителями и организацией, оказывающей услуги.
Было принято на личном приеме 10 членов Профсоюза, все обращения членов Профсоюза были удовлетворены. 

Охрана труда.
В Бугурусланской городской организации профсоюза есть технический инспектор труда, внештатный технический инспектор, 33 уполномоченных лица по охране труда первичных организаций профсоюза. 

Вопросы охраны труда в образовательных учреждениях г.Бугуруслана рассматривались на  заседаниях Совета городской организации, президиума, президиума областной организации, на которых были заслушаны вопросы охраны труда. 

В 2017 году технической инспекцией труда проведено 41 обследование состояния условий и охраны труда, выполнения мероприятий коллективных договоров и соглашений по охране труда в учреждениях образования, из них техническим инспектором труда – 32, внештатными инспекторами – 4 и уполномоченными – 5. В ходе проверок выявлено 8 нарушений и отступлений от Трудового кодекса Российской Федерации и других законодательных и нормативных правовых актов по охране труда (отсутствие журнала регистрации целевого инструктажа, специалист по охране труда не прошел обучение на курсах, не оформлены карточки учета и выдачи спецодежды, не проведен первичный инструктаж с вновь принятыми работниками), из них техническим инспектором -6, внештатными инспекторами -1, уполномоченными -1. Руководителям образовательных учреждений и органов управления образованием выданы 6 представлений об устранении выявленных нарушений законодательства об охране труда техническим инспектором. Нарушения устранены. Все специалисты обучены и имеют удостоверения (100%). 
Несчастных случаев на производстве в 2017 году не было.

Количество рабочих мест, на которых проведена СОУТ в 2017 году - 37. 
7 организаций реализовали право на возврат 20% страховых взносов ФСС на сумму 65 255,1 рублей.
На реализацию мероприятий по охране труда израсходовано 2 148, 7 тысяч рублей (на 230,1 тысяч рублей больше, чем в 2016 году), в том числе на проведение СОУТ - 65 тыс. руб., приобретение спецодежды, спецобуви и др. СИЗ – 45 тыс. руб.,  проведение медосмотров – 1 923, 7 тыс. руб.,   проведение обучения по охране труда – 115,0 тыс. руб.

Финансовое обеспечение деятельности областной организации Профсоюза.

В течение 2017 года в деятельности городской организации профсоюза большое внимание уделялось финансовой работе.

В отчетном периоде финансовая работа городской организации осуществлялась в целях:

- совершенствования финансовой политики городской организации профсоюза, направленной на укрепление организационного и финансового единства городской организации;

- повышения эффективности работы с Управлением образованием и работодателями по правильности удержания и своевременности перечисления членских профсоюзных взносов;

- развития инновационных форм деятельности Профсоюза путём оздоровления членов профсоюза через ЗАО СКО «Профкурорт».

Грамотная финансовая политика позволила городской организации профсоюза профинансировать ряд важнейших мероприятий и выполнить свои финансовые обязательства: 

- на обучение профсоюзных кадров и актива израсходовано 1000 руб.; 

- на информационно-пропагандистскую работу было израсходовано – 20 587,5 рублей.
В целях реализации проекта льготного оздоровления членов профсоюза в прошедшем году было израсходовано 45 720 тысяч рублей.

На основании  Соглашения между Управлением образованием администрации муниципального образования  «город Бугуруслан» и Бугурусланской городской организацией Профсоюза  был профинансирован ряд мероприятий, проведенных совместно с Управлением образованием, в том числе на проведение конкурсов и культурно-массовых мероприятий было израсходовано – 1 898 122 рублей. 
Материальная помощь была оказана на 101 000 рублей, на премирование профактива – 39 390 рублей.
Информационная работа. 

В соответствии с постановлением Исполкома Профсоюза № 7-13 от 19.12.2016 «О проведении в 2017 году «Года профсоюзного PR-движения» и постановлением президиума областной организации № 10-р от 30.01.2017 года «Об участии в проведении в 2017 году «Года профсоюзного PR-движения», в целях совершенствования информационной работы был проведен мониторинг состояния информационных ресурсов и осуществлялись мероприятия на основе плана проведения года. 

Положительно оценены профсоюзные уголки МАОУ «Гимназия №1», МБОУ СОШ №3, 7, МАДОУ ЦРТДЮ, МБДОУ «Детский сад №5», «Детский сад №17», МАДОУ «Детский сад №16», «Детский сад №20», ГСКОУ «СКШИ» г.Бугуруслана.
Создана страница «Профсоюз» на сайте Управления образованием. 

Материал о работе городской организации профсоюза, её «первичек» направлялся в такие печатные издания, как газеты «Простор», «Бугурусланская правда», «Бугурусланские ведомости», размещался на сайте УО.
Организована подписка на муниципальные газеты «Бугурусланская правда», «Бугурусланские ведомости», областные: «Простор», «Южный Урал», «Оренбуржье». Для организации работы приобретены 8 книг Т.Богинской «С дипломами аграриев», 30 – «Профсоюзные герои».

 В течение отчётного периода производилось фотографирование конкурсов, семинаров, мероприятий, проводимых с участием городской организации Профсоюза. Фотографии, приуроченные к соответствующим статьям, помещались на странице Профсоюза в интернете, статьях в печатных изданиях. 

С использованием многофункционального устройства систематически производился выпуск печатной продукции: Почётных грамот, поздравительных адресов, дипломов. 

Работа со студенческими профсоюзными организациями.

В отчетный период на учете в городской организации Профсоюза состояло 823 обучающихся в 2 учреждениях среднего профессионального образования: педагогическом и сельскохозяйственном колледже г.Бугуруслана.  

На президиуме городской организации Профсоюза был рассмотрен вопрос: «Об организационно-уставной деятельности объединенной первичной профсоюзной организации работников и студентов педагогического колледжа г.Бугуруслана»

В студенческих профкомах работали профсоюзные активисты по мотивационно-разъяснительной работе со студентами, в результате чего в прошлом году было принято в профсоюз  220 обучающихся 1 курса. 

Проводились семинары по обучению студенческого профсоюзного актива на базе школ профактива в учреждениях СПО. Также в прошедшем году студенты участвовали в областном семинаре на базе ДОЛ «Янтарь».

В 2017 году городская организация Профсоюза участвовала во Всероссийском  конкурсе «Если бы я был президентом».
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